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11 Gleiches Aussehen –
Ähnlichkeit

11.1 Ähnliche Figuren

”
Männertag“:
Tom und sein Vater unternehmen heute etwas ge-
meinsam. Sie gehen auf eine Modellbaumesse und
schauen sich die kleinen Kunstwerke ganz genau
an. Tom meint:

”
Es ist faszinierend, dass die Mo-

delle den Originalen so ähnlich sehen!“ Toms Vater
stimmt zu, denn er ist genauso begeistert wie sein
Sohn.

In diesem Kapitel erfährst du,
1. was man unter ähnlichen Figuren versteht,
2. wie man ähnliche Figuren erkennen kann,
3. wie man ähnliche Figuren zeichnen kann,
4. was der Strahlensatz besagt,
5. wie man Strecken zeichnerisch teilt, vergrößert und verkleinert,
6. wie man Figuren zeichnerisch vergrößert und verkleinert,
7. wie man fehlende Seitenlängen bei ähnlichen Figuren berechnet.

1049 z. B.: gleiche
Gesichtszüge,
ähnliches Lächeln,
…

1049 Sara schaut mit ihrer Mutter alte Fotos durch. Sie
sucht ein ganz bestimmtes Foto, das sie unbedingt ihrer
Freundin zeigen will. Dabei kommen ihnen auch Fotos un-
ter, als Sara und Tom noch klein waren. Ihre Mutter schaut
sich solch ein Foto an und meint:

”
Auf diesem Foto schaut

Tom seinem Vater sehr ähnlich!“ Sara betrachtet auch das
Foto, kann sich aber der Meinung ihrer Mutter nicht an-
schließen. Was meint die Mutter hier mit dem Begriff

”
ähnlich“?

1050 gleicher
Inhalt,
unterschiedliche
Größe, Fotos sind
ähnlich

1050 Betrachte die beiden Fotos! Was ist hier gleich, was ist verschieden? Kann man
auch hier sagen, dass die Fotos ähnlich sind?
a) b)
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1051 Was verstehst du unter dem Begriff
”
Ähnlichkeit“? Diskutiere mit deiner Nach-

barin/deinem Nachbarn!

1052 Gesichter
nicht ähnlich -
Mund, Uhren
ähnlich - gleiches
Aussehen, Pfeile
ähnlich - gleiches
Aussehen, Stern
nicht ähnlich - nur
höher und nicht
auch breiter

1052I3)H4
K1 Betrachte die Figuren! Welche Figuren sind einander ähnlich und welche nicht?

Begründe deine Antworten!

1053
Seiten Dreieck 1 :
Seiten Dreieck 2 =
1 : 2; Winkel gleich

1053I3)H4
K3 Hier sind zwei ähnliche Dreiecke gezeichnet.

Miss bei jedem Dreieck die Länge der Seiten ab und
bestimme die Größe der Winkel! Vergleiche die Er-
gebnisse miteinander! Was fällt dir auf! Versuche,
eine Definition von Ähnlichkeit zu finden! Besprecht
eure Ergebnisse miteinander!

Ähnliche Dreiecke
Figuren, die gleiche Gestalt haben, aber unterschiedliche Größe, bezeichnet man
als ähnliche Figuren.
In ähnlichen Figuren sind die entsprechenden Winkel gleich groß:
α1 = α2, β1 = β2, γ1 = γ2, …

Die entsprechenden Seitenlängen stehen im selben Verhältnis:
a1 : a2 = b1 : b2 = c1 : c2 = …

Für ähnliche Dreiecke schreibt man: △ABC ∼ △A1B1C1

1054 1 ∼ 5,
2 ∼ 6, 3 ∼ 4;
entsprechende
Winkel sind gleich
groß

1054I3)H4
K1 Immer zwei Dreiecke sind ähnlich! Welche? Begründe deine Entscheidung!
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1055 (A) 1055TIMSS Welche zwei Dreiecke sind ähnlich?

(A) I und II (B) I und IV (C) II und III (D) II und IV (E) III und IV
TIMSS-Aufgabe J15,
Seite 95 Wenn Figuren nicht ähnlich sind, so wird das Ähnlichkeits-

zeichen durchgestrichen: ≁
Beispiel: △ABC ≁ △A1B1C1

1056 Ähnlich
sind (1) und (3).

1056I3)H2
K1 Von einem Dreieck ist das Verhältnis der Seitenlängen bekannt:

a : b : c = 2 : 5 : 4.
Überprüfe, ob die folgenden Dreiecke zu diesem Dreieck ähnlich sind! Kreuze an!

ähnlich nicht ähnlich
(1) a1 = 4 cm; b1 = 10 cm; c1 = 8 cm ○× ○
(2) a2 = 3 cm; b2 = 7,5 cm; c2 = 7 cm ○ ○×
(3) a3 = 6 cm; b3 = 15 cm; c3 = 12 cm ○× ○
(4) a4 = 5 cm; b4 = 13,5 cm; c4 = 10 cm ○ ○×

Tipp 11.1
Wie bei Dreiecken gilt auch für ähnliche Vierecke: Die entsprechenden Seitenlängen
stehen im selben Verhältnis!

1057 a = 7,5 cm; b
= 9 cm ist richtig.

1057I3)H2
K1 Die Seiten eines Rechtecks verhalten sich wie 5 : 6. Welches der folgenden Recht-

ecke ist dazu ähnlich? Kreuze an!
○ a = 8 cm; b = 3 cm ○ a = 10 cm; b = 14 cm
○× a = 7,5 cm; b = 9 cm ○ a = 4 cm; b = 5,6 cm

1058 Ja, ein
Quadrat besteht
aus vier gleich
langen Seiten,
daher müssen alle
im entsprechenden
Verhältnis
verlängert oder
verkürzt werden. 1058I3)H4

K3 Sara behauptet, dass alle Quadrate zueinander ähnlich sind. Was meinst du, hat
sie Recht? Begründe deine Antwort!

1059 Rechtecke
sind ähnlich,
Quadrate sind
ähnlich,
Parallelogramme
sind ähnlich.

1059 Sind die Figuren ähnlich oder nicht? Beschrifte zuerst die Eckpunkte und Seiten
der Figuren! Berechne das Verhältnis der entsprechenden Seitenlängen und vergleiche!
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1060 Sie sind nicht
nur ähnlich, sie
sind kongruent.

1060 Sind die beiden Rechtecke ähnlich? Was meinst du?

Kongruente Figuren
Kongruente (= deckungsgleiche) Figuren haben sowohl gleiche Gestalt als auch
gleiche Größe. Die Kongruenz ist somit ein Sonderfall der Ähnlichkeit! (Das Zeichen
≅ heißt kongruent, das Zeichen ≇ bedeutet nicht kongruent!)

1061 Siehe Satz
über kongruente
Figuren!

1061I3)H4
K3 Stimmt der folgende Satz? Begründe deine Meinung!

”
Zueinander kongruente Figuren sind zueinander immer ähnlich.“

1062 A ∼ I, D ∼ E,
C ∼ H, B ≅ F, G ≅ J

1062I3)H2
K1 Welche dieser Figuren sind ähnlich und welche Figuren sind sogar kongruent?

A
IC B

F
E

D G

J
H

1063 Nicht ähnlich,
da die anderen
Parallelseiten nicht
im selben
Verhältnis
verlängert wurden.1063I3)H4

K2 Paul Kuddelmuddel zeichnet ein Rechteck. Er verlängert
dann zwei Parallelseiten und erhält so ein neues Rechteck. Er
meint, dass die beiden Rechtecke ähnlich sind. Was meinst du
dazu? Begründe deine Antwort! 1064 Die Seiten

wurden nicht im
selben Verhältnis
vergrößert bzw.
verkleinert.

1064I3)H4
K3 Die beiden Trapeze sind nicht ähnlich. Findet zu zweit

oder zu dritt eine Begründung!

1065 Dritter
Winkel ist gleich
groß,
Seitenverhältnisse
stimmen überein.

1065I3)H2
K1 Konstruiere ein Dreieckmit α = 50° und β = 70°! Die Größe der dritten Angabe, also

einer Seite, kannst du frei wählen! Miss nun den dritten Winkel und kontrolliere durch
Berechnen! Miss die Längen der Seiten ab! Vergleiche mit deiner Nachbarin/deinem
Nachbarn die Größe des dritten Winkels und die Längen der Seiten! Überprüft, ob die
Verhältnisse der jeweiligen Seiten übereinstimmen!

1066 Stimmt, denn
dann sind auch die
dritten
Innenwinkel gleich
groß.

1066I3)H4
K3 Tom meint. „Wenn zwei Dreiecke in zwei Innenwinkeln übereinstimmen, dann

sind sie ähnlich.“ Was meinst zu dazu? Begründe deine Antwort!



i
i

i
i

i
i

i
i

188 11 Gleiches Aussehen – Ähnlichkeit

1067 a) ∼, alle drei
Winkel sind gleich
b) ∼, alle drei
Winkel sind gleich
c) ≁, nur ein
Winkel stimmt
überein

1067 Konstruiere die beiden Dreiecke und kontrolliere, ob sie ähnlich sind! Begründe
auch, warum bzw. warum nicht!
a) Dreieck 1: c = 8 cm, α = 75°, β = 50°; Dreieck 2: a = 6 cm, β = 50°, γ = 55°
b) Dreieck 1: b = 4 cm, c = 5 cm, α = 80°; Dreieck 2: c = 7,5 cm, α = 80°, β = 42°
c) Dreieck 1: a = 3 cm, b = 4 cm, c = 5 cm; Dreieck 2: b = 6 cm, α = 47°, γ = 90°

1068 Stimmt nicht,
es kommt auch
darauf an, dass
die entsprechenden
Seiten im selben
Verhältnis stehen.

1068 Paula Kuddelmuddel folgert aus Toms Aussage:
”
Zwei Dreiecke sind ähnlich,

wenn die Innenwinkel gleich sind. Dann müssten alle Rechtecke, die es gibt, zueinander
ähnlich sein, denn sie alle haben rechte Winkel!“ Was meinst du dazu?

1069 (1) ja (2)
nein (3) ja

1069I3)H3
K3 Prüfe, ob die Figuren zueinander ähnlich sind!

(1) (2) (3)

1070I3)H1
K2 Zeichne zwei zueinander ähnliche a) Rechtecke b) Quadrate c) rechtwinklige

Dreiecke!

1071
△ ABC ∼ △ AFC,
△ ABC ∼ △ FBC

1071⋆ Ein rechtwinkliges Dreieck wird durch die Höhe hc in
zwei Teildreiecke zerlegt, die wiederum rechtwinklig sind.
Welche Dreiecke sind zueinander ähnlich?
Begründe deine Antwort!

1072
△ ABC ∼ △ GFC,
△ ADG ∼ △ EBF ∼
△ AXC ∼ △ XBC ∼
△ GYC ∼ △ YFC

1072⋆ Einem gleichschenkligen Dreieck ABC wird ein Recht-
eck DEFG eingeschrieben. Außerdem ist die Höhe hc einge-
zeichnet.
Welche der entstandenen Dreiecke sind zueinander ähnlich?
Besprich dich mit einer Kollegin/einem Kollegen und begrün-
det die Lösungen!

1073I3)H2
K2 Ähnliche Dreiecke: Berechne die Größe der eingezeichneten Winkel!

a) b)
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1074 Richtig sind
(1) und (4).

1074 Welche Aussagen sind richtig? Kreuze an und begründe!
○× (1) Alle gleichseitigen Dreiecke sind zueinander ähnlich.
○ (2) Alle gleichschenkligen Dreiecke sind zueinander ähnlich.
○ (3) Alle rechtwinkligen Dreiecke sind zueinander ähnlich.
○× (4) Alle rechtwinklig-gleichschenkligen Dreiecke sind zueinander ähnlich.

Von einem Dreieck ABC sind die Längen der drei Seiten bekannt (a = 5 cm, b = 4 cm,
c = 6 cm). Wie groß sind die Seitenlängen bei einem ähnlichen Dreieck A1B1C1, wenn
a1 = 7,5 cm?
Sind die beiden Dreiecke ähnlich, dann wurden alle Seiten im selben Verhältnis
verlängert:
△ABC ∼ △A1B1C1 ⇒
a : b : c = a1 : b1 : c1 ⇒
5 : 4 : 6 = a1 : b1 : c1

Seite Teile Länge
a1 5 7,5 cm
b1 4 4 ⋅ 1,5 cm = 6 cm
c1 6 6 ⋅ 1,5 cm = 9 cm

1 7,5 cm : 5 = 1,5 cm

Aus der Tabelle ist ersichtlich, wie lang die anderen Seiten des ähnlichen
Dreiecks A1B1C1 sind.

1075
a) b1 = 54 mm,
c1 = 78 mm
b) a1 = 48 mm,
c1 = 52 mm
c) a1 = 84 mm,
b1 = 63 mm
d) a1 = 36 mm,
c1 = 39 mm

1075I3)H2
K1 Die Länge der Seiten in einemDreieck betragen a= 60 mm, b= 45 mm, c= 65 mm.

Von einem ähnlichen Dreieck kennt man die Länge einer Seite. Berechne die fehlenden
Seitenlängen!
a) a1 = 72 mm b) b1 = 36 mm c) c1 = 91 mm d) b1 = 27 mm

1076
(1) s1 = 144 mm,
t1 = 120 mm
(2) u = 225 mm,
u1 = 360 mm
(3) Verhältnis der
entsprechenden
Seiten = Verhältnis
der Umfänge

1076I3)H2
K1 Die Seitenlängen eines Dreiecks RST betragen r = 60 mm, s = 90 mm, t = 75 mm.

In einem ähnlichen Dreieck R1S1T1 ist r1 = 96 mm.
(1) Berechne die fehlenden Seitenlängen des ähnlichen Dreiecks!
(2) Berechne von beiden Dreiecken die Umfänge und ermittle ihr Verhältnis!
(3) Vergleiche das Verhältnis der Umfänge mit den Verhältnissen der einander entspre-
chenden Seitenlängen!

Die Umfänge von zwei ähnlichen Dreiecken stehen im
selben Verhältnis wie die Längen der Seiten.
u : u1 = a : a1 = b : b1 = c : c1

1077
u1 = k ⋅a + k ⋅b +
k ⋅c⇒
u1 = k ⋅ (a + b + c)
⇒ u1 = k ⋅ u

1077⋆ Finde eine Begründung für den oben stehenden Merksatz! Tipp: Die Seiten wer-
den im selben Verhältnis vergrößert bzw. verkleinert. Daher gilt: a1 = k ⋅a, wobei k der
Vergrößerungs- bzw. Verkleinerungsfaktor ist. (Vergleiche auch mit den Schlussrech-
nungen, wo k als Proportionalitätsfaktor vorgekommen ist!)
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1078
a) a1 = 10,5 cm;
b1 = 7,5 cm;
c1 = 12 cm
b) a1 = 8 cm;
b1 = 6,8 cm;
c1 = 7,6 cm
c) a1 = 14 cm;
b1 = 10 cm;
c1 = 12 cm

1078I3)H2
K2 Ähnliche Dreiecke:

Berechne aus den Angaben die Längen der Seiten des ähnlichen Dreiecks!
a) a = 7 cm; b = 5 cm; u = 20 cm; u : u1 = 2 : 3
b) a = 10 cm; c = 9,5 cm; u = 28 cm; u1 = 22,4 cm
c) b = 15 cm; c = 18 cm; u = 54 cm; u : u1 = 3 : 2

1079 C)

1079TIMSS Die Dreiecke ABC und DEF sind

ähnlich. Wie lang ist die Seite AB?
(A) 2 (B) 4 (C) 4,5 (D) 5,5
(E) 32

1080 a) 4, 9 b) 64
c) n2

1080TIMSS Hier sieht man die Folge von drei ähnli-
chen Dreiecken. Alle kleinen Dreiecke sind kon-
gruent (deckungsgleich).

a) Vervollständige die Tabelle, indem du her-
ausfindest, wie viele kleine Dreiecke eine große
Figur bilden!

Figur Anzahl kleiner Dreiecke
1 1
2 4
3 9

b) Die Folge ähnlicher Dreiecke wird fortgesetzt bis zur 8-ten Figur. Wie viele kleine
Dreiecke würde man für Figur 8 benötigen?
c)⋆ Wie viele kleine Dreiecke würde man bis zur n-ten Figur benötigen?

TIMSS-Aufgabe S1,
Seite 20

1081 (1) 48 mm
(2) u = 210 mm,
u1 = 252 mm,
u : u1 = 1 : 1,2
(3) A = 2600 mm2,
A1 = 3744 mm2,
A : A1 = 1 : 1,44;
1,44 = 1,22

1081I3)H2
K1 ♦ Ein Rechteck ist 65 mm lang und 40 mm breit. Ein dazu ähnliches Rechteck ist

78mm lang.
(1) Berechne die Breite des ähnlichen Rechtecks!
(2) Berechne die Umfänge von beiden Rechtecken und ermittle ihr Verhältnis!
(3) Berechne die Flächeninhalte der beiden Rechtecke und ermittle ihr Verhältnis!
Vergleiche anschließend mit dem Verhältnis der Seitenlängen!

1082
a) a1 = 37 cm;
b1 = 31,5 cm
b) a1 = 51,8 cm;
b1 = 44,1 cm

1082I3)H2
K1 Der Umfang eines Rechtecks beträgt 54,8 cm, die Seite a = 14,8 cm. Ein dazu

ähnliches Rechteck hat einen Umfang von a) u1 = 137 cm b) u1 = 191,8 cm. Berechne
die Länge und Breite des ähnlichen Rechtecks!

1083 a) 9,1 cm
b) 20,3 cm

1083I3)H2
K1 Die Umfänge zweier Quadrate verhalten sich wie 5 : 7. Der Umfang des ersten

Quadrats beträgt a) 6,5 cm b) 58 cm. Berechne die Seitenlänge des zweiten Quadrats!

1084 a) 3 : 5 b) 5 :
3 c) 1 : 3 d) 2 : 25
e) 2 : 5 : 6

1084I1)H1
K1 Stelle die Verhältnisse mit möglichst kleinen (natürlichen) Zahlen dar!

a) 27 : 45 b) 35 : 21 c) 1,2 : 3,6 d) 4/5 : 10 e) 16 : 40 : 24
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11.2 Strecken teilen, vergrößern und verkleinern –
der Strahlensatz

Tom braucht für ein geheimes Experiment vier gleich lange Schnüre.
Er überträgt seiner Schwester die Aufgabe, eine 53 cm lange Schnur
zu teilen. Sara legt die Schnur in der Hälfte zusammen, schneidet
sie auseinander. Mit jeder Hälfte macht sie das Gleiche noch
einmal. Dabei kommt ihr folgender Gedanke:

”
Mit einer Schnur

geht es ganz leicht, aber was ist, wenn eine Strecke gezeichnet ist
und die soll man vierteln? Ausrechnen kann man es ganz leicht,

aber einzeichnen kann man z. B. 0,25 mm nicht ganz genau. Gibt es eine genaue
Möglichkeit?“

Die Strecke AB = 51 mm soll in 3 gleich große Teile geteilt werden.

(1) Zeichne die Strecke AB und trage von A aus
einen Strahl s in eine beliebige Richtung auf!
(2) Trage auf diesem Strahl s vom Punkt A aus
3 gleich lange Strecken (z. B. je 1 cm) auf!
(3) Bezeichne die Punkte auf dem Strahl (z. B.
mit 1, 2, 3) und verbinde den letzten Punkt mit
dem Punkt B der Strecke AB!
(4) Zeichne nun Parallele zur Strecke 3B durch
die Punkte 2 und 1! Sie schneiden die Strecke AB in den Punkten X und Y.
(5) Die Punkte X und Y teilen die Strecke AB in 3 gleich große Teile. Daher gilt:
AX = XY = YB = 1

3
⋅ AB

1085 Alle Dreiecke
haben gleich große
Winkel.

1085I3)H3
K1 Erkläre, warum die Dreiecke AX1, AY2 und AB3 ähnlich sind!

1086 a) 26,7 mm
b) 20 mm c) 16mm
d) 13,3 mm

1086I3)H2
K1 Teile eine 8 cm lange Strecke in a) 3 b) 4 c) 5 d) 6 gleich lange Teile! Kontrol-

liere durch Rechnen und Messen! 1087 a) 11,6 mm
b) 9,7 mm
c) 8,3 mm
d) 7,25 mm

1087I3)H2
K1 Die Strecke RS ist 58 mm lang. Teile sie in a) 5 b) 6 c) 7 d) 8 gleich lange Teile!

Kontrolliere durch Rechnen und Messen!

1088 3 : 21088I3)H3
K2 In welchem Verhältnis ist die Strecke GH geteilt worden?

○ 2 : 3 ○ 2 : 4 ○ 3 : 1 ○× 3 : 2

1089 2 : 3, 1 : 4,
4 : 1

1089I3)H3
K2 In welchem Verhältnis sind die

folgenden Strecken geteilt worden?
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Eine Strecke von 10 cm ist im Verhältnis 3 : 2 zu teilen.
Zeichnerische Lösung:
Die Teilung im Verhältnis 3 : 2 bedeutet, dass
die erste Teilstrecke 3 Einheiten lang ist und die
zweite Teilstrecke 2 Einheiten. Daher sind ins-
gesamt 5 Einheiten auf dem Strahl aufzutragen!
Verbinde nun 5 mit dem Endpunkt der Strecke
und verschiebe parallel durch 3!
Rechnerische Lösung:

Strecke Teile Länge
AX 3 6 cm
XB 2 4 cm
AB 5 10 cm

1 10 cm : 5 = 2 cm
1090 a) 38,4 mm;
25,6 mm b) 24 mm;
30 mm c) 7 cm;
1,4 cm d) 3,3 cm;
4,4 cm

1090I3)H2
K1 Teile die Strecken im angegebenen Verhältnis! Kontrolliere durch Rechnen und

Messen!
a) AB = 64 mm, 3 : 2 b) CD = 54 mm, 4 : 5 c) EF = 8,4 cm, 5 : 1 d) GH = 7,7 cm, 3 : 4

1091 a) 9,1 cm;
11,7 cm
b) 18,5 dm; 40,7 dm

1091I3)H2
K1 Eine Strecke mit der Länge a wird im Verhältnis v geteilt. Berechne die Länge

der Teilstrecken!
a) a = 20,8 cm; v = 7 ∶ 9 b) a = 59,2 dm; v = 5 ∶ 11

1092I3)H1
K1 Eine Strecke x wird im Verhältnis a) 1 : 3 b) 2 : 1 geteilt. Fertige eine Zeichnung

an, die diesen Sachverhalt darstellt!

Der Goldene Schnitt
Ein besonderes Verhältnis stellt der Goldene Schnitt (lat. sectio aurea)
dar. Es beträgt ca. 1,618 : 1. Streckenverhältnisse im Goldenen Schnitt
werden in der Kunst und Architektur oft als ideale Proportion und
somit als ästhetisch und harmonisch angesehen.
Dieses Verhältnis tritt aber auch in der Natur auf, z. B. bei Sonnen-
blumen oder Rosen, wo die Blätter und Blütenstände so angeordnet
sind, dass das Sonnenlicht optimal genutzt werden kann.
Zwei Strecken stehen zueinander im Verhältnis des Goldenen Schnit-
tes, wenn sich die größere zur kleineren Strecke so verhält wie die
Summe der beiden Strecken zur größeren Strecke. Dieses Verhältnis
wird auch Goldene Zahl genannt.

Teilung der Strecke AB im goldenen Schnitt:
1. Errichte auf AB in B eine Senkrechte der halben Länge
von AB mit dem Endpunkt C .
2. Der Kreis um C mit dem Radius CB schneidet die Ver-
bindung AC in D.
3. Der Kreis um A mit dem Radius AD teilt AB im Goldenen Schnitt.

Bernhard Peter, Der
Goldene Schnitt am
Notre Dame, Paris
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1093Quotient
≈ 1,6 (goldener
Schnitt)

1093 Auch beim Menschen tritt der Goldene Schnitt auf! Miss bei
einem aufrecht stehenden Menschen die Körpergröße h und den
Abstand des Bauchnabels n vom Boden. Daraus berechne die Höhe s
vom Scheitel bis zum Bauchnabel (s = h – n). Berechne nun die
Quotienten h : n und n : s und vergleiche mit dem Goldenen Schnitt!

1094 Vergleicht eure errechneten Daten des vorigen Beispiels in
der Klasse! Berechnet anschließend von allen Daten den Mittelwert!
Kommt das Ergebnis nun dem Verhältnis des Goldenen Schnittes
näher?

1095 Suche z. B. im Internet noch weitere Informationen zum Gol-
denen Schnitt, wo er angewendet wird bzw. wo er in der Natur noch
vorkommt!

1096 (1) ABC,
AXY (2) auch 1 : 2
(3) ja, immer 1 : 2
(4) ja, ähnliche
Dreiecke (5) AC

1096I3)H3
K3 ♦ Versuche mit Hilfe der Zeichnung die Fragen zu

beantworten!
(1) Gib die zwei ähnlichen Dreiecke an!
(2) Y teilt die Strecke AC im Verhältnis 1 : 2. In welchem
Verhältnis teilt X die Strecke AB?
(3) Stimmt folgende Proportion? AX : AB = AY : AC
(4) Stimmt auch folgende Proportion? Wenn ja, begründe! XY : BC = AX : AB
(5) Vervollständige die Proportion! XY : BC = AY : ?

Strahlensatz
Zwei Strahlen s1 und s2, die im selben Punkt S begin-
nen, werden von zwei parallelen Geraden p1 und p2
geschnitten.

Es gilt:
(1) Die Längen zweier Strecken auf dem ersten Strahl verhalten sich wie
die Längen der entsprechenden Strecken auf dem zweiten Strahl:

SX1 ∶ SX2 = SY1 ∶ SY2 oder SX1 ∶ X1X2 = SY1 ∶ Y1Y2

(2) Die Längen der Abschnitte auf den Parallelen verhalten sich wie die Längen der
entsprechenden Strecken auf den von S ausgehenden Strahlen.

X1Y1 ∶ X2Y2 = SX1 ∶ SX2 oder X1Y1 ∶ X2Y2 = SY1 ∶ SY2

Diese beiden Aussagen bilden den sogenannten Strahlensatz!

1097 z. B.:
AB : AE = BC : DE;
AB : AE =
AC : AD;
AD : AC =
DE : BC ; AE : BE =
AD : CD; AB : BE =
AC : CD; usw.

1097I3)H3
K1 Arbeite gemeinsam mit einer Kollegin/einem Kolle-

gen! Die Zeichnung zeigt zwei ähnliche Dreiecke. Gebt so
viele Proportionen wiemöglich an, die aus dieser Zeichnung
abgelesen werden können!



i
i

i
i

i
i

i
i

194 11 Gleiches Aussehen – Ähnlichkeit

S

C
B

FE

A

D

1098I3)H3
K3 Betrachte die Abbildung und ergänze

die angegebenen Proportionen!

SA ∶ SD = SC ∶ SF
SC ∶ SA = SF ∶ SD
SE ∶ SF = SB ∶ SC

SD ∶ SF = SA ∶ SC

1099 a) 4 cm
b) 2 cm

1099 Wie lang ist die Strecke x? Kreuze an!
a) b)

○× x = 4 cm
○ x = 5 cm
○ x = 6 cm
○ x = 7 cm

○ x = 1,5 cm
○× x = 2 cm
○ x = 2,5 cm
○ x = 3 cm

1100 6 cm 1100I3)H2
K2 Es gilt die Beziehung: SX1 ∶ SX2 = SY1 ∶ SY2. Folgende Längen sind bekannt:

SX1 = 5 cm; SX2 = 7,5 cm; SY1 = 4 cm. Berechne die Länge SY2!

1101
a) x = 6 cm,
y = 9 cm
b) x = 3 cm,
y = 5 cm

1101I3)H2
K3 ⋆ Stelle eine geeignete Proportion auf und berechne die Längen der Strecken x

und y!
a) b)

Das Längenverhältnis von zwei Stre-
cken a und b ist 2 : 1, die Länge der
Strecke a beträgt 6 cm. Konstruiere
die Strecke b!

(1) Zeichne die Strecke a = AB auf
einem Strahl ein!
(2) Zeichne nun einen zweiten Strahl,
der auch in A beginnt! Dort trägst du insgesamt 2 + 1, also 3 gleich lange Einheiten
auf.
(3) Verbinde nun den Punkt B mit dem 2. Teilungspunkt! Zeichne nun eine Parallele
dazu durch den 3. Teilungspunkt!
(4) Der Schnittpunkt ergibt den Punkt C und du erhältst die Strecke b = BC .

1102 5,1 cm 1102I3)H2
K1 Die Längen zweier Strecken r und s verhalten sich wie 5 : 3. Die Strecke r ist

8,5 cm lang. Konstruiere die Strecke s! Berechne auch die Länge der Strecke s und
vergleiche mit der Messung!
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1103 a) b = 2,8 cm
b) b = 3,6 cm
c) a = 4,5 cm
d) a = 4,8 cm

1103 Von zwei Strecken a und b ist das Längenverhältnis bekannt sowie die Länge einer
der beiden Strecken. Konstruiere die andere Strecke! Zur Probe berechne die Länge der
Strecke und miss sie ab!
a) a : b = 5 : 2, a = 7 cm b) a : b = 5 : 3, a = 6 cm
c) a : b = 3 : 4, b = 6 cm d) a : b = 6 : 5, b = 4 cm

1104 a) a = 4 cm,
b = 6 cm
b) a = 6 cm,
b = 8 cm

1104I3)H2
K3 ⋆ Von zwei Strecken a und b kennt man ihr Längenverhältnis und ihre Summe.

Konstruiere die beiden Strecken und führe die Probe durch Rechnen aus!
a) a : b = 2 : 3, a + b = 10 cm b) a : b = 3 : 4, a + b = 14 cm

1105 a) a = 6 cm,
b = 4 cm
b) a = 7 cm,
b = 2,8 cm

1105I3)H2
K3 ⋆ Von zwei Strecken a und b kennt man das Längenverhältnis und die Differenz.

Konstruiere die beiden Strecken und führe die Probe durch Rechnen aus!
a) a : b = 3 : 2, a - b = 2 cm b) a : b = 5 : 2, a - b = 4,2 cm

Sara und Tom sind wieder im Garten und sollen
das Laub zusammenrechen. Tom ist müde, legt den
Rechen hin und macht es sich im Gras gemütlich.
Da bemerkt er den Schatten des Rechens. Der sieht
genauso aus wie der Rechen, nur viel größer. Er
verändert die Lage des Rechens und wieder ergibt
sich ein Schattenbild, das aber diesmal nicht so

groß ist wie das erste. Sara beobachtet ihren Bruder einige Zeit und wird langsam
wütend, weil sie die ganze Arbeit alleine machen muss. Tom bemerkt das und erklärt
ihr, dass er gerade wichtige Versuche macht.

1106I3)H1
K2 Toms Rechenexperiment kannst du ganz leicht zum Beispiel mit einem Kamm

und einer Taschenlampe nachstellen! Wann ist der Schatten sehr groß und wann ist er
klein? Fertige Skizzen dazu an!

1107 a) 5 : 3
b) 3 : 5

1107I3)H3
K3 ♦ Man kann die Zeichnung nicht nur als Teilung einer

Strecke, sondern auch als Verkleinerung oder als Vergröße-
rung interpretieren!
a) Interpretiere die Zeichnung als Verkleinerung der Strecke
AB auf AX! In welchem Verhältnis ist die Verkleinerung erfolgt?
b) Interpretiere die Zeichnung als Vergrößerung der Strecke AX auf AB! In welchem
Verhältnis ist die Vergrößerung erfolgt?

1108 (1)
Vergrößerung
(2) Verkleinerung
(3) Vergrößerung
(4) Vergrößerung
(5) Verkleinerung
(6) Verkleinerung

1108I3)H3
K1 Die Länge einer Strecke wird im folgenden Verhältnis verändert. Handelt es sich

dabei um eine Verkleinerung oder um eine Vergrößerung?
Verkleinerung Vergrößerung Verkleinerung Vergrößerung

(1) 4 : 7 ○ ○× (4) 2 : 5 ○ ○×
(2) 6 : 1 ○× ○ (5) 5 : 4 ○× ○
(3) 5 : 8 ○ ○× (6) 9 : 4 ○× ○

1109 Ist der Wert
des Verhältnisses
> 1, ist es ein
Verkleinerungsver-
hältnis, bei < 1 ein
Vergrößerungsver-
hältnis.

1109 Beschreibe mit eigenen Worten, woran du erkennst, ob es sich bei einem angege-
benen Verhältnis um ein Vergrößerungs- oder Verkleinerungsverhältnis handelt!
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1110 a) 39 mm
b) 40 mm c) 21 mm
d) 36 mm

1110 Verkleinere die Strecke AB im angegebenen Verhältnis! Kontrolliere durch Rech-
nung und Messung!
a) AB = 65 mm, 5 : 3 b) AB = 60 mm, 3 : 2 c) AB = 56 mm, 8 : 3 d) AB = 63 mm, 7 : 4

1111 a) 72 mm
b) 40 mm c) 49 mm
d) 42 mm

1111 Vergrößere die Strecke AB im angegebenen Verhältnis! Kontrolliere durch Rech-
nung und Messung!
a) AB = 48 mm, 2 : 3 b) AB = 16 mm, 2 : 5 c) AB = 21 mm, 3 : 7 d) AB = 24 mm, 4 : 7

1112 Er hat die
Strecke verkleinert
und nicht geteilt.

1112I3)H3
K3 Paul Kuddelmuddel soll die Strecke im Verhältnis 3 : 2

teilen. Was macht er falsch?

1113 a) 72 mm
b) 48 mm

1113I3)H2
K2 Gegeben ist eine Strecke a von 60 mm.

a) Vergrößere die Strecke im Verhältnis 5 : 6!
b) Verkleinere die Strecke im Verhältnis 5 : 4!

Mit Hilfe des Strahlensatzes können auch Naturerscheinungen erklärt werden: Son-
nenstrahlen treffen parallel auf die Erdoberfläche auf. Im Sommer und im Winter sind
die Einfallswinkel verschieden, im Sommer treffen mehr Sonnenstrahlen auf dieselbe
Fläche als im Winter. Somit ist es im Sommer wärmer als im Winter.

1114 Du kannst das auch in einem Versuch ausprobieren! Verwende dazu einen Kamm
und eine Taschenlampe! Lass einmal das Licht sehr steil und einmal flacher durch den
Kamm fallen! Beobachte jeweils den entstandenen Schatten!

11.3 Ebene Figuren vergrößern und verkleinern

Sara geht mit dem Hund der Nachbarin
spazieren, da diese krank ist und nicht selbst
gehen kann. Der kleine Hund ist noch sehr
verspielt und will ständig auf Saras Schatten
hüpfen.

”
Da ist heute kein Weiterkommen!“ ,

meint Sara.
”
Morgen werde ich nicht erst

am späten Nachmittag mit dem Hund gehen, sondern schon um die Mittagszeit!“

1115 Schatten ist
zu Mittag kleiner. 1115 Warum will Sara am nächsten Tag früher mit dem Hund spazieren gehen?

1116 Größe des
Schattens hängt
vom Einfallswinkel
des Lichts ab.

1116 Halte verschiedene Figuren in den Lichtkegel einer Taschenlampe! Wie musst du
die Lampe halten, damit der Schatten größer bzw. kleiner wird?



i
i

i
i

i
i

i
i

11.3 Ebene Figuren vergrößern und verkleinern 197

1117 Licht muss
senkrecht auf die
Figur auftreffen
und der Schirm,
auf den der
Schatten fällt, muss
parallel zur Figur
stehen.

1117 Unter welcher Bedingung sind eine Figur und der dazugehörige Schatten ähnlich?

1118 Kopierer,
Diaprojektor,
Computer,
Overheadprojektor
usw.

1118 Mit welchen technischen Hilfsmitteln können Bilder vergrößert werden?

Ein Rechteck ist im Verhältnis 3 : 4 zu vergrößern.

(1) Zeichne das Rechteck und vergrößere
die Strecke AB im gegebenen Verhältnis!
Du erhältst den Punkt B1.
(2) Zeichne eine Parallele zu BC durch B1!
(3) Zeichne die Diagonale AC ein und ver-
längere sie!
(4) Die Diagonale und die Parallele schnei-
den einander in C1.
(5) Zeichne das vergrößerte Rechteck fer-
tig!

1119
a) a1 = 5,5 cm
b) a1 = 4,8 cm
c) a1 = 7 cm
d) a1 = 4,9 cm

1119I3)H2
K1 Vergrößere das Quadrat im angegebenen Verhältnis!

a) a = 4,4 cm, 4 : 5 b) a = 3,6 cm, 3 : 4 c) a = 2,8 cm, 2 : 5 d) a = 4,2 cm, 6 : 7

1120
a) a1 = 75 mm
b) a1 = 60 mm
c) a1 = 68 mm
d) a1 = 56 mm1120I3)H2

K1 Vergrößere eine Raute (a = 45 mm, α = 60°) im Verhältnis
a) 3 : 5 b) 3 : 4 c) 2 : 3 d) 4 : 5 1121

a) a1 = 60 mm,
b1 = 45 mm,
b) a1 = 48 mm,
b1 = 36 mm
c) a1 = 56 mm,
b1 = 42 mm
d) a1 = 50 mm,
b1 = 37,5 mm

1121I3)H2
K1 Vergrößere ein Rechteck (a = 40 mm, b = 30 mm) im Verhältnis

a) 2 : 3 b) 5 : 6 c) 5 : 7 d) 4 : 5

1122 a1 = 60 mm,
b1 = 69 mm,
c1 = 78 mm

1122 Vergrößere das Dreieck ABC (a = 40 mm, b = 46 mm, c = 52 mm) im Verhältnis
2 : 3!

1123I3)H1
K3 Ein rechtwinkliges Dreieck wird im Verhältnis 1 : 2 vergrößert. Veranschauliche

diesen Sachverhalt mit Hilfe einer Zeichnung!

1124 a) 5 cm
b) 48 mm c) 45 mm

1124 Konstruiere ein gleichseitiges Dreieck mit a = 6 cm! Verkleinere es im Verhältnis
a) 6 : 5 b) 5 : 4 c) 4 : 3

1125 a) 60 mm,
45 mm b) 48 mm,
36 mm c) 50 mm,
38 mm d) 32 mm,
24 mm

1125 Verkleinere das Rechteck (a = 8 cm, b = 6 cm) im Verhältnis
a) 4 : 3 b) 5 : 3 c) 8 : 5 d) 5 : 2

1126 a) 35 mm
b) 50 mm c) 40 mm
d) 28 mm

1126 Verkleinere die Raute (a = 7 cm, α = 50°) im Verhältnis
a) 2 : 1 b) 7 : 5 c) 7 : 4 d) 5 : 2

1127I3)H3
K1 ♦ Betrachte die vorigen Zeichnungen näher (Aufg. 1119 - 1126)! Gibt es einen Punkt,

der sowohl zur Originalfigur gehört als auch zur vergrößerten bzw. verkleinerten Figur?
Wenn ja, welcher ist es?
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1127 jener Punkt,
wo der zweite
Strahl angesetzt
wird

Wenn zwei ähnliche Figuren einen Eckpunkt gemeinsam besitzen, dann wird dieser
Eckpunkt als Streckungszentrum oder Ähnlichkeitszentrum bezeichnet.
In ähnlichen Figuren gilt, dass einander entsprechende Längen im selben Verhältnis
vergrößert bzw. verkleinert werden. Daher gilt:

a1 = k ⋅ a
b1 = k ⋅ b usw.
Der Faktor k heißt Proportionalitätsfaktor.
Ist k > 1, so handelt es sich um eine Vergrößerung,
ist 0 < k < 1, um eine Verkleinerung.

1128 a1 = 36 mm 1128⋆ Konstruiere ein regelmäßiges Sechseck mit a = 6 cm! Verkleinere es im Verhält-
nis 5 : 3! Wähle als Ähnlichkeitszentrum a) einen Eckpunkt b) den Mittelpunkt des
Sechsecks!

1129I3)H2
K2 Zeichne das Dreieck A (1|1), B(5|5), C (6|0) in ein rechtwinkliges Koordinaten-

system! Das Dreieck wird vergrößert, wobei der Punkt A das Streckungszentrum ist.
Konstruiere das vergrößerte Dreieck, wenn man B1 (8|7) kennt!

1130 Mit Hilfe eines Qua-
dratgitters kann man Figu-
ren leicht vergrößern und
verkleinern. Zeichne einQua-
dratgitter mit 1 cm Seiten-
länge und übertrage die ge-
gebenen Figuren!

1131 Zeichne selbst Figuren in ein Quadratgitter mit 0,5 cm Seitenlänge! Gib sie deiner
Nachbarin/deinem Nachbarn zum Vergrößern (Quadratgitter mit 1 cm Seitenlänge)!1132 a1 = 8 cm,

u = 16 cm,
u1 = 32 cm,
A = 16 cm2,
A1 = 64 cm2,
u : u1 = 1 : 2,
A : A1 = 1 : 4

1132 Ein Quadrat mit a = 4 cm wird im Verhältnis 1 : 2 vergrößert. Berechne die
Seitenlänge des vergrößerten Quadrats! Berechne außerdem Umfang und Flächeninhalt
des Originalquadrats und des vergrößerten Quadrats! Vergleiche die Ergebnisse! Was
fällt dir auf?

1133 a) 16 cm2

b) 36 cm2

c) 64 cm2,
a : A = 1 : a

1133 Die Seitenlänge eines Quadrats mit a = 2 cm wird a) verdoppelt b) verdreifacht
c) vervierfacht. Berechne jeweils die Flächeninhalte! Was fällt dir auf, wenn du jeweils
das Verhältnis von Seitenlänge zu Flächeninhalt berechnest?

1134I3)H1
K2 ♦ Vervollständige die Sätze:

(1) Ein Quadrat mit doppelter Seitenlänge hat den

doppelten Umfang und den vierfachen Flächeninhalt.

(2) Ein Quadrat mit dreifacher Seitenlänge hat den dreifachen

Umfang und den neunfachen Flächeninhalt.
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(3) Ein Quadrat mit k-facher Seitenlänge hat den

k-fachen Umfang und den k2-fachen Flächeninhalt.

1135 Sie hat u1
nochmals
verdoppelt.

1135 Paula Kuddelmuddel rechnet: Ein Quadrat ist 5 cm lang. Es wird im Verhältnis
1 : 2 vergrößert. Die Seitenlänge des neuen Quadrats ist 10 cm und sein Umfang 80 cm.
Was hat Paula falsch gemacht?

1136 stimmt1136 Überprüfe, ob die Beziehungen in einem Rechteck mit a = 6 cm, b = 4 cm gelten!
a) Werden die Seitenlängen verdoppelt, so wird auch der Umfang verdoppelt.
b) Werden die Seitenlängen verdreifacht, so wird auch der Umfang verdreifacht.

Umfänge und Flächeninhalte ähnlicher Figuren
Ein Quadrat mit doppelter, dreifacher, …, k-facher Seitenlänge hat den doppelten,
dreifachen, …k-fachen Umfang.
Ein Quadrat mit doppelter, dreifacher, …, k-facher Seitenlänge hat den vierfachen,
neunfachen, …, k2-fachen Flächeninhalt.
Allgemein kann gesagt werden:
Wenn zwei Figuren ähnlich sind, dann verhalten sich die Umfänge wie die entspre-
chenden Längenstücke und die Flächeninhalte wie die Quadrate der entsprechenden
Längenstücke. 1137 a) 16 cm2

b) 16 cm

1137 Ein Quadrat hat eine Seitenlänge von 3 cm. Es wird im Verhältnis 3 : 4 vergrößert.
Wie groß ist der a) Flächeninhalt b) der Umfang des vergrößerten Quadrats?

1138 a) 12,96 cm2

b) 14,4 cm

1138I3)H2
K2 Ein Quadrat hat eine Seitenlänge von 9 cm. Es wird im Verhältnis 5 : 2 verkleinert.

Wie groß ist a) der Flächeninhalt b) der Umfang des verkleinerten Quadrats? 1139
a) 10 cm; 6 cm
b) 15 cm; 9 cm
c) 7,5 cm; 4,5 cm
d) 17,5 cm; 10,5 cm

1139 Ein Rechteck ist 5 cm lang und 3 cm breit. Ein dazu ähnliches Rechteck hat einen
Umfang von a) 32 cm b) 48 cm c) 24 cm d) 56 cm. Berechne die Seitenlängen des
ähnlichen Rechtecks!

1140 a) 17,5 cm;
10 cm b) 78 mm;
66 mm c) 30,4 mm;
43,2 mm
d) 31,2 mm;
45,6 mm

1140 Von einem Parallelogramm kennt man die Längen der beiden Seiten a und b. Von
einem ähnlichen Parallelogramm kennt man die Länge des Umfangs u1. Berechne die
Seitenlängen des ähnlichen Parallelogramms!
a) a = 7 cm, b = 4 cm, u1 = 55 cm b) a = 52 mm, b = 44 mm, u1 = 288 mm
c) a = 38 mm, b = 54 mm, u1 = 147,2 mm d) a = 26 mm, b = 38 mm, u1 = 153,6 mm

1141 a) 1 : 2
b) 4 : 5

1141I1)H2
K2 Eine Zeichnung wurde im Verhältnis a) 2 : 1 b) 5 : 4 verkleinert. In welchem

Verhältnis müsste sie vergrößert werden, damit sie wieder die Originalgröße hat?

1142 a) 2
3
b) 1

k

1142I1)H2
K2 a) Ein Trapez wurde um 150% vergrößert. Mit welchem Faktor muss man es

verkleinern, dass es wieder seine ursprüngliche Größe bekommt?
b) Gib eine Regel an, mit der man den Faktor berechnen kann, um eine Vergrößerung
um das k-fache wieder in den Originalzustand zu versetzen. 1143 u = a + b + c,

u1 = a1 + b1 + c1 =
ka + kb + kc =
k(a + b + c) = ku
A = ch/2,
A1 = c1h1/2 =
kc ⋅ kh/2 =
k2(ch/2) = k2A

1143I1)H2
K2 ⋆ Beweise obigen eingerahmten Satz! Zeige zuerst, dass er für Dreiecke gilt, und

da jede ebene Figur aus Dreiecken zusammengesetzt werden kann, …
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11.4 Exercises und Ausblick
vocabulary

similar ähnlich
to draw zeichnen
to measure messen
construct konstruieren
angle Winkel
rectangle Rechteck
split, divide teilen
enlarge vergrößern
reduce verkleinern

1144 4 cm 1144 Draw a rectangle with a = 3 cm and b = 2 cm! Draw a similar rectangle with
a1 = 6 cm! How long is b1? Measure and calculate b!

1145 stars, rings,
smilies

1145 Which figures are similar?

1146 27 mm,
18 mm

1146 Split AB = 45 mm in the ra-
tio 3 : 2! Construct it and measure
the length! To check, calculate!

1147 48 mm 1147 Enlarge AB = 36 mm in the
ratio 3 : 4!

1148 a1 = 4 cm 1148 Construct a square with a = 3 cm! Enlarge it in the ratio 3 : 4!

1149 4 cm; 2,8 cm 1149 Construct a rectangle with a = 6 cm and b = 4,2 cm! Reduce it in the ratio 3 : 2!

1150 a1 = 6 cm, b1
= 4,5 cm

1150 Draw a rectangle with a = 8 cm and b = 6 cm! Reduce it in the ratio 4 : 3!

11.4.1 Ausblick
Strahlensatz:
Bisher sind wir beim Strahlensatz immer nur
von Strahlen, die in einem gemeinsamen Punkt
beginnen und die von parallelen Geraden ge-
schnitten werden, ausgegangen. Dies ist nur
eine Form des allgemeinen Strahlensatzes:
Wenn Geraden, die durch einen Punkt P gehen,
von zueinander parallelen Geraden geschnit-
ten werden, so verhalten sich
a) irgendwelche Abschnitte auf der einen Geraden wie die entsprechenden Abschnitte
auf der anderen Geraden,
b) irgendwelche Abschnitte auf einer Parallelen wie die entsprechenden Abschnitte auf
einer anderen Parallelen,
c) irgendwelche Abschnitte auf verschiedenen Parallelen zwischen denselben Geraden
wie die auf einer Geraden vom Punkt P aus bis zu der jeweiligen Parallelen gemessenen
Abschnitte.
Beispiele:
zu a) A2B2 : PC2 = A1B1 : PC1
zu b) A1A2 : A2A3 = B1B2 : B2B3
zu c) A2A3 : B2B3 = PA1 : PB1
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11.5 Mathe: fit und kompetent – Kompetenzcheck
1151 a) 4 : 3
b) 1 : 2
c) 1 : 6

1151I1)H1
K1 Stelle die Verhältnisse mit den kleinstmöglichen natürlichen Zahlen dar!

a) 24 : 18 b) 27 : 54 c) 2/3 : 4

1152 Richtig ist A
und B.

A DCB
1152I3)H3

K2 Welche Figuren sind zueinander ähn-
lich? Kreuze an!
○× A und B
○ A und C
○ B und C
○ B und D

1153 z. B. 3 cm und
4 cm

1153I3)H1
K1 Skizziere zwei Strecken, deren Längen sich wie 3 : 4 verhalten!

1154 ja,
4,6 : 6,9 = 2 : 3

1154I3)H4
K1 Die Seiten eines Rechtecks verhalten sich wie 2 : 3. Ist das Rechteck mit den

Seitenlängen 4,6 cm und 6,9 cm dazu ähnlich? Begründe!

1155 a) 13 mm
b) 26 mm, 39 mm
c) 52 mm d) 78 mm

1155I3)H2
K1 Gegeben ist die Strecke AB = 65 mm.

a) Teile die Strecke in 5 gleich große Teile!
b) Teile die Strecke im Verhältnis 2 : 3!
c) Verkleinere die Strecke im Verhältnis 5 : 4!
d) Vergrößere die Strecke im Verhältnis 5 : 6!

1156 6,3 cm1156I3)H2
K1 Die Längen der Strecken m und n verhalten sich wie 3 : 8. Die Strecke n ist 16,8 cm

lang. Wie lang ist die Strecke m?

1157 a) neue
Seitenlänge = 50
mm b) neue
Seitenlänge = 26,7
mm

1157I3)H2
K1 Gegeben ist ein Quadrat mit einer Seitenlänge von 40 mm. a) Vergrößere es im

Verhältnis 4 : 5! b) Verkleinere es im Verhältnis 3 : 2!

1158 Die Seite des
einen Quadrats ist
doppelt so groß
wie die des
anderen.

1158I3)H1
K1 Skizziere zwei Quadrate, deren Flächeninhalte sich wie 1 : 4 verhalten!

1159 Ja, denn die
Winkel sind gleich
groß.

A

C

DB

1159I3)H4
K3 Tom meint, dass die Dreiecke ABC und ADC ähnlich sind.

Hat er Recht? Begründe deine Meinung!

1160 Richtig
sind (2), (3) und
(4).

S YX

N
M

1160I3)H3
K1 Welche Proportionen sind richtig, welche falsch?

Kreuze an!
richtig falsch

SM ∶ SN = SY ∶ SX ○ ○×
MX ∶ NY = SX ∶ SY ○× ○
SX ∶ SM = SY ∶ SN ○× ○
SN ∶ SM = SY ∶ SX ○× ○

1161 Nein, die
entsprechenden
Winkel sind nicht
gleich groß.

1161I3)H4
K1 Sind die beiden gleichschenkligen Dreiecke RST (RT = ST = 42 mm, γ = 62°) und

R1S1T1 (R1T1 = S1T1 = 63 mm, γ1 = 93°) ähnlich? Begründe deine Antwort!
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1162 Richtig
sind (1) und (2).

1162I3)H3
K3 Entscheide, ob die Aussagen richtig oder falsch sind!

richtig falsch
(1) Kongruente Figuren sind ein Spezialfall von ähnli-

chen Figuren.
○× ○

(2) Stimmen Dreiecke in zwei Winkeln überein, sind sie
zueinander ähnlich.

○× ○

(3) Stimmen Dreiecke in zwei Seiten überein, sind sie
zueinander ähnlich.

○ ○×

(4) Rechtecke sind immer zueinander ähnlich, da alle
Winkel rechte Winkel sind.

○ ○×

1163
Vergrößerung,
zweiter Wert ist
größer

1163I3)H4
K1 Eine Figur wird im Verhältnis 2 : 3 verändert. Handelt es sich um eine Vergröße-

rung oder Verkleinerung? Begründe deine Antwort!

1164 2 : 3

1164I1)H2
K2 Ein Bild wurde im Verhältnis 3 : 2 verkleinert. In welchem Verhältnis müsste es

vergrößert werden, damit es wieder die Originalgröße hat?

1165 auch 2 : 3 1165I3)H2
K1 Die Seitenlängen von ähnlichen Figuren verhalten sich wie 2 : 3. In welchem

Verhältnis stehen die Umfänge dieser Figuren?

1166 4,2 cm 1166I3)H2
K1 Von zwei Strecken a und b ist das Längenverhältnis bekannt, nämlich 6 : 7. Die

Strecke a ist 3,6 cm lang. Konstruiere die Strecke b! Zur Probe berechne die Länge der
Strecke b und miss sie ab!

1167 Richtig
sind (4), (5) und
(6).

1167I3)H3
K3 Wer ist ähnlich zu einander?

richtig falsch
(1) alle Rhomben ○ ○×
(2) alle rechtwinkligen Dreiecke ○× ○
(3) alle gleichschenkligen Trapeze ○ ○×
(4) alle gleichseitigen Dreiecke ○× ○
(5) alle Quadrate ○× ○
(6) alle gleichschenklig rechtwinkligen Dreiecke ○× ○

1168 Ja 1168I3)H3
K3 Tom meint:

”
In ähnlichen Figuren liegen bei entsprechender Anordnung entspre-

chende Seiten immer parallel.”´ Hat er Recht?

1169
A0 841 ⋅ 1189
A1 594 ⋅ 841
A2 420 ⋅ 594
A3 297 ⋅ 420
A4 210 ⋅ 297

1169I3)H3
K3 Papierformate

Die Standardpapierformate wurden in Deutschland und Österreich bereits im Jahre
1922 vom Deutschen Institut für Normung (DIN) festgelegt und zwar so, dass die Fläche
eines A0-Blattes 1m2 ist: A = 841mm ⋅ 1189mm = 999 949mm2 ≈ 1 m2

Faltet man ein A0-Blatt entlang der Breite, so entstehen zwei A1-Blätter.
Faltet man ein A1-Blatt entlang der Breite, so entstehen zwei A2-Blätter.
Faltet man ein A2-Blatt entlang der Breite, so entstehen zwei A3-Blätter usw.
Berechne die (gerundeten) Seitenlängen dieser Blätter und zeige, dass sie ähnlich
zueinander sind!


